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Az Egán-ügy.
A ruthéneknek az erdős Kárpátok 

mentén hosszú évek óta rosszul megy a 
dolga. Amúgy is rossz helyzetűk az ál­
tal vált veszedelmessé, hogy a Galicziá- 
ból kiszorított, üldözött lengyel zsidóság 
ellepte a vidéket s a műveletlen népet 
jármába hajtotta. így jött létre a ruthén 
kérdés. Ez egyszer bizonyos. Világos 
volt, hogy itt igen egyszerű a tenni 
való. A beözönlést megnehezíteni, a nép 
értelmi fokát emelni, szövetkezések, gaz­
dasági támogatások által pedig anyagi 
erejét emelni.

Ez, elvben egyszerű, de a kivitelben 
nehéz feladat megoldására Darányi mi­
niszter másfél évvel ezelőtt Egán 
Edét bízta meg, a ki nem sokkal azelőtt 
tért vissza Poroszországból.

Egan Ede a feladatnak jól meg is 
felelt. A nép gazdasági erejét, a meny­
nyire ily rövid idő alatt lehet, emelte. 
Szövetkezetek létesítése, tanítások által 
községeknek és magánosoknak adott 
kedvezmények által kiragadta a Galiczi- 
ából jött és a ruihének közt korcsraá- 
rosokként megtelepedett bevándorlók 
körmei közül.

A napokban azután egy Munkácson 
tartott értekezleten állítólag antiszemita 
beszédet mondott, nyíltan kijelentvén, 
hogy ő antiszemita.

Ez az ügy. A képviselőházban in- 
terpelláczió tárgya volt az eset s pro 
és kontra szólalnak most fel az embe­
rek, mindannyian — érzésük szerint.

Ez az. Érzésük szerint és (nem úgy, a 
hogy az objektiv ész kívánja.

Melyek azok a szavak hát, amiket 
Egán mondott ? Senki positive nem tud­
ja, hiszen az értekezleten kevesen vol­
tak, elröppent a szó, nem is igen tud­
ják megállapítani. *) De azért senki be 
nem várja, a mig Darányi miniszter a 
beszéd szószerinti szövegét Eg intól be­
mutatja a képvisőlöházban. A kik tehát 
ma meghordozzák a véres zászlót az 
országban, azok először is nem objektiv 
emberek, másodszor pedig a felszisszen- 
nésük azt mulatja, hogy az antiszemitiz­
mus a levegőben van,

Hogy egy vidékre, akármicsoda név 
alatt értendő, ugyanazon czélt, ugyan­
azon tulajdonságokat magokban egyesitő 
embercsoportot bevándorolni engedni 
közgazdasági szempontból nem lehet, az 
csak természetes.

Ha ötezer kanonok menne a ruthé- 
nek közé, hogy a hitélet révén Péter-fil- 
léreket gyűjtsön, azt is meg kell a poli­
tikai államhatalomnak okszerű eszközök­
kel akadályoznia, Pedig az némely kör­
ben kegyeletes czél volna. De az állam 
legelső sorban a nép életének biztosítását j 
tartozik szem előtt 
tartani. Tehát a galicziai üldözött zsi­
dóknak sem lehet engedni, könyörületből 
sem, »liberálizmusa-ból sem, hogy a tel­
jesen műveletlen népet a pálinka révén 
kizsákmányolják. Itt volna azután egy 
állam-filozófiai kérdés, hogy ilyen alsó-

*) Lapunk alább kivonatban közli.

rendű műveltségi fokon levő népet meny­
nyire lehet liberális szempontokkal kor­
mányozni ? De ez most nem tartozik ide. 
Szóval Égán a mit tett, azt jól telte.

Ámde — ha csakugyan antiszemita 
nyilatkozatot tett — azt semmikép sem 
szabad és lehet eltűrni, hogy Magyaror­
szág kormányának megbízottja nyilváno­
san hirdethesse az antiszemitizmust. Mert 
az antiszemitizmus nemcsak a galicziai 
bevándorló emberesoportra. hanem a 
mátészalkai kiskereskedőre és Budapes­
ten a Wesselényi utczában orvosi gya­
korlatot űző magyar honpolgárra is vo­
natkozik, a kinek véletlenül a vallása 
zsidó. Ismételjük, ha csakugyan antisze­
mita beszédet mondott Egán Ede, akkor 
helyén való lesz, ha a kormány vissza­
hívja,

Magának a ruthén-ügynek némileg 
kárára lehet ugyan ez a visszahívás — 
ha nem találnának más alkalmas embert 
különben találni kell — de az államélet­
ben vannak magas elvi szempontok, a 
melyeket nem szabad feladni. Ilyen a li­
beralizmus, az egyeulőség elve.

Hiszen nagy szegénységi bizonyít­
vány volna a kormányra, ha Egán Ede 
nélkül négyszázezer ruthén éhen veszne 
és Egán Ede sem lesz kisebb ember 
azért, ha egy, netalán ügyetlen, meggon­
dolatlan nyilatkozatáért más munkakörbe 
helyezik.

Nincs igaza hát azoknak, akik ra­
vasz fondorlatu írásaikban azt mondják, 
hogy : „nem az a kérdés veleje, hogy 
Egán mit mond, hanem hogy mit tesz.

A Kisfalndy-társaság uj elnöke.
—A «Debreczen» eredeti tárczája. —

Az ország első szépirodalmi társaságá­
nak elnök-válsága a napokban szerencsés 
megoldást nyert, mi dón az elnöki székbe 
emelték az érdemesek legérdemesebbjét, az 
irói és tudósvilág egyik első díszét, Beöthy 
Zsolt egyetemi tanárt.

Az érdemekben gazdag társaság elnöki 
székét évek hosszú soráo át G y u 1 a i Pál 
töltötte be, de a múlt óv folyamán elkesere­
désében erről lemondott. Lemondásra ké z- 
tette a jó öreg »méltóságos« urat az ifjabb, 
hazafias érzésű tagok lázadása, kik az ő ha­
tározott akarata ellenére is kifejezést merlek 
adni honfiúi érzelműknek, lelkesedésüknek. 
Ünnepeltek akkor és úgy, a mikors a hogyan 
ő nem akart, nem meri : lévén Ő kegyből 
életfogytiglan kinevezett főrendiházi tag. Már 
pedig azt, hogy az ilyen nagy embernek, reá­
lis módon lelkesedni nem illik, minden loyalis 
lélek beláthatja.

A társas g ünnepelt, lelkesedett s ezzel 
bevitte a politikát oda, a hol annak helye 
nincs. A Kisfaludystának politizálni nem sza­
bad, ki étel az elnök, az megteheti, hogy 
ügyetlen módon, még rosszabb versben, jól 
megmossa az obstruáló ellenzéket. A kik ne­

hogy, ha kíváncsiságuk ráveszi — még egy 
ilyen rossz verset kelljen olvasniok — azon­
nal felhagytak az ellenállással. Mit tesz erre 
Gyulay ?

Elcsapja magától a háládatlan, szófoga. 
dalian fiukat — lemond. Ezek nem könyörög­
tek neki, nem kerték, hogy maradjon ; meg­
köszönték az addigi fáradozásait, kerestek uj 
vezetőt s találtak is.

Vájjon előnyös lesz-e a csere ; ki tudná 
azt előre megmondani ? Annyi azonban bizo­
nyos, hogy kevesebb epéje van, mint Gyulai­
nak. Az uj elnök szeretetreméltóságával, szi­
ves jóindulatával, kellemes modorával eddig 
még mindenkit meghódított, megnyert s ezt 
nem lehet elődjéről mondani. A mi a tehet­
seget, az érdemeket illeti, bátran lehet a két 
férfit összemérni, nem fog ezzel Beöthy veszí­
teni.

Ugyan is Beöthy nemcsak első irodalom 
törtónéti Írónk és esztétikusunk, hanem első­
rangú szépirónk is. Mint szépirodalmi író 
kezdette pá yáját tizenhárom éves korában, 
1861-ben, pár évvel később már a »Fővárosi 
Lapok« munkatársa. Elbeszéléseinek első kö­
tete is megjelenik az alig 17 éves ifjúnak. 
Különösen kedvelte az egyes, kikapott helyze­
teknek a festései — a rajzokat, melyek az 
általa alkotott mód és formában egyidőben 
kedveltek lettek.

Irt regényeket is : Bíró Márton, Kálozdy 
Béla czimen. »Névtelenek« elbeszélés kötete 
1876-ben jelent meg. Bitkor szakit eddigi irá­
nyával, a magyar irodai i n tanúim íny írására 
adja magát. Oda hagyja eddigi hivatalát, mint 
jogvegzett fogalmazó volt a p ínzagy n nisz'.e- 
riamban ; most tanár lesz a pesti reáliskolá­
ban. Mint tanár késiül a bölcsészeti doktori 
viz-gáre, értekezése tárgyat « magyar iro­
dalomból vette. „Az első magyar sziámi és 
kora.*

Nemsokára ezután egyelem magán, majd 
rendkívüli, végre rendes tan tr lesz, el lob az 
irodalomból, kósőb Greguss halála után, az 
eszthetikaból tartva előadtsait. Mint tanár ta­
nítványainak osztatlan szeretőiét bírja, ural­
kodni tud lelkűk, szivük fö ott. Mint előadó 
szinte utólérhetetlen. Az ő aj tárói hallani a 
költői remekek méltatását, a képzőművészetek 
alkotásainak, kiválóságainak elsmző fejtegeté­
sekben kimutatott fenséges szépségeit, az ő 
bájos nyelvén, fülbemászó, szívhez szóló hang­
ján elő tdva igazi, szinte tnlvilági élvezet. Az 
ember alig tud vtle betelni, órákig k ipes 
volna hallgatni.

Mint oszihétikusnak, kritikusaik .kisebb 
munkái az «Alhóneum»-ban jelentek meg, 
szinibirálatai a «Nemzeti Hírlap» és a «Pesti 
Naplóban». Nagyobb nemű munkái; *a tragi­
kum» az akadémia 200 aranyos jutalmát
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De igenis, nyilvánosan, az állam képvi­
seletében működő embereknek vigyázni 
kell a szájukra s ha a galicmi beván­
dorlók ellen akarnak szólani, ne szólja­
nak a magyar polgárok ellen, a kiknek 
zsidó a vallása.

Harmadszor is ismételjük, várjuk be 
mit mondott Egán ? Ne puffogtassuk a 
frázisokat, lakáj gőggel és tudatlansággal.

Debreczen, február 15.
A kathólikns autonómia 27-es bizott­

sága február 15 dikén délután ülést tartott, a 
melyben az autonómia tervezetének vegleges 
szerkesztésére albzottság kiküldetését hozták 
javaslatba. E bizottságba Ugrón Gábort is be' 
akarták választani, ö azonban a megválasz­
tást nem fogadt ■ el azzal az indokolással, 
hogy az autonómia elveinek me,-állapításához 
nem tartja szükségesnek az', hogy bármily más 
»dön 0« tényezőt, mint a kongresszust magá' 
megkérdezzenek.

A képviselőház ülése.
Tegnapelőtt — Febr. 15. — P e r c z e 1 

D. elnöklete alatt, miután a jkvet hitelesítet­
tek s a beérkezett s bemutatott kérvényeket 
kiadták a kérvéuyi bizot ságnak : folytatták a 
költségvetés részletes tárgyalásai.

A király személye körüli 
minisztérium háiralevd szakaszain, valamint 
ab orvat minisztérium tételem — 
vita nélkül, hamar átestek es áttérlek a 
belügyi tárca költségvetésének tár­
gyalására.

Első szónok F o r g á c h Antal gf. az 
egykori kancellár fia szűz beszédében óhajtá­
sának adott kifejezést a felett, hogy az ország 
minden zugában a nemzeti erő érvényesüljön. 
Kieme i, hogy a közigazgatás sok nagy fér­
fiút adott az országnak. Örömmel üdvözli a 
kormányt a közigazgatas javítására vonatkozó 
törekvések utján. A fizetesjavitast különösen 
a közig, tisztviselőkre kéri, mert ők vannak 
Jeginostoháfiban ellátva. A tisztviselő a közig.

inai
II , *-* — »’—v.om-

rani latja, hogy a kormány minden irányban 
ugye emmel van. Komjáthy azon kérdé­
sére azonban : — hol ? — adós mar dl. Azt 
ejismeri, hogy a szervezetben sok hiba van

tíJidlVa. ii^zl viselő a közi 
tevékenységért nagyon keveset kap, az állat 
funkciókért semmit. Leginkább gáncsot. Öröt

,nyerte el, — »Horatius óh Kazinczy. Magyar 
balladak fejtegetése, Munkácsi Krisztusa, — 
Egyetemi előadások jegyzetekben.

Mint esztétikus szakiio t az eddig ,zoká- 
sos a német Baumgarien által a apitott isko­
lával — a melyet Kazinczy, Bajza, Vajda, 
sőt Greguss is követetett. Ö az olasz-franczia 
iskola hive, a melyet Le Goffic, Boissier 
Tame követ, de magyar szellemben, felfogás­
sal áthonosiiotla.

Irodalom történeti alkotásait ak jeles 
maradandó becsű targya, kézikönyvei . A 
magyar nenne i iroda óra örténeti ismerteté­
se». E körbe eső nagy munkája még «A népes 
prózai elbeszélések a magyar irodalomban, 
koszoruzott pályamunka, még befejezetlen! 
O szerkesztette az Atheneum képes irodalom 
történetét is. Sajnos ez nem felelt meg a beié 
helyezett vár hozásnak, — nincs az egyes 
részek közölt meg az összhang.

Beöthy mmt irodalom történeti ku.ató 
és költő alkotta «Ráskay Leo. verses elbesze- 
lesét. Kedvesen szomorú története ez egy 
magyar középkori főúri hölgynek, kit fájó 
szive a zárdába visz, s mint apacza több val 
lásos müvet fordított és irt. Nyelvezete a kort 
utánzó regies magyar nyelv.

Beöthy még más tereken is munkálkodott 
Egyik irányító tagja a közök atási tanácsnak 
rajongásig szeretett vezere az országos tanár

“ '"n4rok vizsgálóbizott­ságának. Ily tevékenység, ily munkásság, meg

» a gyakorlati szempontok érvényesítésére 
kell, hogy gondot fordítson a kormány a re­
formnál.

Hegedűs Lóránt fejtegetéseivel szem­
ben a közig, bizottságokat védi. Magáévá te­
szi Tisza István grófnak a közig, bürokratiz­
mus elleni vélemónj ét. Példákat hoz fel, hogy 
a bürokratizmus mily bonyodalmassá és 
hosszadalmassá teszi az ügyek elintézését. Ily 
irányt nem szabad fentartani és megtűrni. A 
kormány törekvése az, hogy az állapotokon 
javítson a ennek nyomát már a mostani költ 
ségvetésben is látja.

Reflektál M e I z e I Vilmos beszédére. 
Ebben az országban szóló nem ismer más 
fajt, mint magyar fajt. (M zgás.) A szent ko­
rona alatt egy az uralkodó, a magyar faj s 
más politika nem lehet, mint a magyar poli­
tika. A költségvetést elfogadja. Beszédét ro- 
konszenvveJ figyeltek, a jobb oldal meg is él­
jenezte.

Komjáthy B. beszédét most is 
a nagyfontossagu nemzeti kérdésnek szentelte, 
azonban igen halkan és különösen Széli felé 
fordulva bészéivén — a jobb oldalról hogy 
jobban hallhassák sokan —• a «Magyarország 
szerint a Bánlfy partiak — körötte csoporto­
sullak Is mivel e nacyon aktuális tárgyban 
tett fejtegetései általános elismerésre tálallak 
— ezért neki gratuláltak is.

Komjáthy Béla kiemeli, hogy a 
nemzetiségi kérdésben, a mely a közigazgatás­
sal szoros összefüggésben van, rendkívüli óva­
tosságra van szükség s kritizálni könnyebb 
mini alkotni. A miniszterelnök a múlt bősze­
dében e tekintetben is szép reményt nyújtott 
De még sem ért egyet a miniszterelnök nem 
zetiségi politikájával es ezért igyekezni fog, 
hogy ö maga jelölte meg az eszközöket, me­
lyekkel e nagy kérdést megoldani lehet. Fi­
gyelmeztet arra, hogy 0 oszországból folyton 
összeköttetést kerestek és keresn :k a mi 
ortodox-egyházainkkal és az egyházak egy 
részében nem Ferenez Józsefért, hanem az 
orosz czárért imádkoznak.

Gyurkovics György : Nem igaz.
Komjáthy Béla : Ez pedig igy

van.
G y u r k 

jobban tudom.
Komjáthy Béla : Tessék figyelem­

mel kisérni a nemzetiségi mozgalom pénz­
forrásait, tessék őrködni minden lépése fölött, 
Hs ezt latoi fogiák azok az elemek, akkor 
működésük nagyon meg van nebezitv . A fő 
az, ..hogy a népet kivonjuk ferrorizmu'uk 
alól.

vies György : Én azt

érdemli az elismerést, a kitüntetést, s ez nem 
is maradt el.

A Kisfaludy-társaság 1876-ban tagjának 
választotta és titkárja lett, akadémia 1872-ben 
levelező tággá, 1884-ben rendes tagjává, ekkor 
titkár jelöltje is volt. Czimzetes miniszteri 
tanácsos, őt emlegették Klamarik utódjául is 
Ha kozelébb a közoktatás élére kell valakit 
állítani, mint állami vezető', titkárt, alkalma­
sabb, méltóbb Beöthynél aligha lesz.

Hisszük, hogy fényes helyén méltón fog­
ja be ölteni Fay András, Eötvös, Kemény 
széké'. Magyar az ő tudása, fényes a te- 
hetsége.

Szelleme hazafias, érzése igaz magyar. 
De hogyan is lehetne más, hisz a pesti kel 
égiumban a magyar irodalomból és tőrténe

Nem akarja a szóló azért azt, hogy 
félelmet gerjesszena kormány, —. 
senki jogát megnyirbálni. Tovább megy, ö 
előmozdítaná a nemzetiségek kulturális és gaz­
dasági törekvéseit, szeretettel kell lépni a 
nemzetiségek elé, de mindenáron kivonni 
őket a vezető férfiak terrorizmusa alul.

Széli Kálmán : Hiszen ezt mondom
én is.

Komjáthy Béla : A román pénz­
intézetek es bankok a veszedelem főforrása. 
E bankok elveszik a magyar közép- és kis 
birtokos elemtől a földet és egészen más bir­
tokosság kezébe juttatják. 1872-ben alakult az 
A I b i n a és azóta már hetvennél több a 
román pénzintézet. A miniszterelnök a múlt­
kor azt mondotta, hogy nem tehet semmit a 
román pénzintézeteik ejjkjjn. A miniszterelnök 
e nézetében nem o-zlozik, de mivel beszéde 
elején azt mondta, hogy óvatosan kell e kér­
désben eljárni, nem mondja itt el az eszkö­
zöket, melyekkel eljárni szabad és kell. De 
tény. hogy van eszköz e bankok csöndes 
olahositása ellenében. Biztosítja a kormányt, 
hogy ha a tett terére lép, az ő pártja félre 
tesz minden párt tekintetet és követni fogja 
e munkájában. Da mit htunk ? Azt, hogy van 
a felvidéken egy gyár, melynek feje egy /notó­
rius pánszláv és a gyár megrendelői között van 
égytk miniszterünk. Szól ezután a kivándor­
lókról.

B u z á t h: A bevándorlókról beszél­
jen. (Antisemita.)

Komjáthy: A nyomorgo nép ki­
vándorol Amerikába, visszajő vágyonosm, de 
plánszláv eszmékkel szaturálva. Beszédét 'az­
zal végzi, bogy minden képviselőtársát föl­
szólítja a védelmi h*rczra, mert ennek az 
államnak magyarnak kell lennie vagy meg­
semmisülnie. (Zajos helyeslés és tetszés a 
szélsőbalon.)

Latinovics Pal a közigazgatási 
tisztviselők helyzetének javítására hívja föl a 
figyelmet és azt állítja, hogy ezt nem lehet 
már elodázni. Sürgeti a szegény ügy rende­
zését, a községi orvosok jobb javadalmazását. 
Szól a vidéki színészetről és a szubvenczió- 
nak 200.000 koronára való fölemelését sür­
geti. Szeretné, ha a vidékén színész iskolát 
alapítanának. A költségvetést elfogadja. (Zajos 
helyeslés a jobboldalán).

Holló Lajos sajnálkozik azon, hogy 
a mit mindenki kivan, a közigazgatási tiszt­
viselők fizetésének emelése, nem teljesült, el­
lenben a mit senki se sürgetett, a katonalisz- 
tisz'ek fizetésének emelése, az teljesült. Min­
den reform, kényszerhelyzetből folyik. Részle- 
tesen beszél ezután a közigazgatás reformjáról 
és különösen a községek számára sürget oly 
hatósági szervezetet, mely védelem legyen az 
önkény, a kifosztogatás ellen és bástyája len­
ne az allameszmének i< Ha azonban jó köz- 
if5az88tást akarunk teremteni, nem szabad túl 
menni azon a határon, melynél a vita kezdő­
dik melynél az államosítás kezdődik. IJÍert ha 
az államosítással kezdik! a függetlenségi pár­
tot ismét szemben fogják találni. Azért nem
áll az államosítás alapjára a függ. párt, mert 
az abszolút végrehajtó ha'a lom nem az or- 
szág érdeke. Meg lehet javítani a közigazgatást 
az államosítás nélkül is, (Helyeslés a szélső­
balon ) ' '

fi u r 8 I y Sándor : A jó közigazgatás 
érdekében alig történt egyéb adatgyűjtésnél: 
Némely parciális refdrm törvénybe igtál atott 
ugyan, de ezek egy része ma sincs végre- 
ba/tva. így a közig, iskola is ott rekedt alemből Thaly Kálmán volta tanáraIT „&1 8> lgy 8 köz'8- isko!a '* ott rekedt a 

pedig attól meg lehet tanulni a hazsfisá’got a i/heLn6™ h,ajtott. torvé^ybén. Hosszasabban 
magyar érzést, a ki lelke minden ereiével ref°rmokat tart szükségesnek,tesie minden J-.e™ ..x.zi , mmt,en e™>ével. kijelentve, hogy az államosítás hive 1 és mivel

tudja, hogy a miniszterelnök is az. megsza­
vazta a 'költségvetést, v

Purglynak ezen szintén szüzbeszédéből 
kitűnik,' bogy nem a Bánlfy csoporthoz tarto­
zik, ahova tartozónak hitték, hátim Széli 
feltétlen hive, azért a zajos éljenzés!* a tóit 
kapott, innen hangzott. " ' 1

P á d e r Rezső a közig, államosítása 
előtt szükségesebbnek latija a lisztá válasz­
tást s a választási törvény revizlijjkl. — A 
kozségenkint való szavazást ok ve deliül be káli 
hozni, ha tiszta választást akarunk. Akaór

, - . , ----- erejével.
tesie minden c-epp vérével magyar. Magvak 
az igazi fajtából — a régi világfa )l — kurücz 
magyar I

* * *

A KiaMudy-tájsaságnak van lehát m
T«nÄ ^ ^ elnÖke- '^süljék meg azt. -
Tartják távol az egyenetlenséget. Hagyjak kint 
a politikát, de ne a hazafias szellemet ne a 
magyar érzést. ’ *

Debreczen, 1900 febr. 1,7. ,
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elesnék a fuvardíj is. A kúriai bíráskodásról 
szóló törvény azonban nemcsak fuvardijról 
szól, hanem a választók ellátásáról is, a mi 
még lágabb kaput nyit a visszaéléseknek. Ezt 
is szabályozni kellene. Mert bizony az is meg­
történhetik, hogy a választó, ellátás címén fa- 
cánpecsenyét és gyűrűs szivart kér. Ki ludja 
megmondani, mi a vendéglátás határa ? Ho­
gyan fog kiigazodni a^Jturia abban, mi az ete­
tés, itatás és mi a választok megengedett el­
látása ? Sürgeti azutan a szegényügy, a kó­
bor cigányok ügyének rendezéséi,

BenyovszkyS. gf. beszéde Pén­
tekre maradi.

Az ülés 1 óra 45 perckor ért véget.

Tegnap — Febr. 16. — elnök Per­
ccel Dezső. A szokott előzmények — jkv. 
hitelesítése, kérvények bemutatása s kérvéoyi 
bizottsághoz utas tása után a napirend a költ­
ségve1 és részletes tárgyalásában a be I ii g y i 
tárca kölisógei.

Első szónok F a s s i e Tódor (Goldis 
utóda a ro.-csékei kerületben), származására 
nézve román nemzetiségi, de úgy látszik, nem 
attól /árja az üdvöt ; azért a magyar állam­
eszme és a kormány hívének mondja magát 
s a románok s magyarok közti békét han­
goztatja s a költségvetést elfogadja. Sokra vi­
heti, még lehet főispán is, mert az ilyen, ha 
őszinte, miként szólásában, úgy cselekvésében 
is érdemes a jutalomra s a kormány nem 
szokott adósuk maradni.

B e n y o v s z k y S. gf. a közigazgatás 
bajairól, hiányairól beszélt. A bürokratikus 
munka átalakítását követelte, több gondot kéri 
a közegészség szamára. — Nemzetiségeinkkel 
szemben a magyarság megerősítését követel e. 
A magyarság műveltségének emelését, anyagi 
erejének gyarapításai tartja szükségesnek,hogy 
az allam egységét és nemzetünk felsőbbségét 
megőrizzük. Ezzel befejezte beszédét s kijelen­
tette, hogy a költségvetést nem fogadja et. 
(Helyeslés.)

W e r n e r Gyula szintén a nemzeti­
ségi üßygyel foglalkozott, persze dicsérve a 
kormányelnök nemzetiségi politikáját. Komjáthy- 
val ennélfogva polemizálni kelleti, ami ama 
célból példák, hasonlítások, viszonyítások által 
nagy érdekeltséget keltett. De ennél méginkább 
az, a mivel M e 1 c e r r e rápiritott — a szá­
szok ellenszenvét (akaratlanul feltárva, hogy 
azok közül kedvező helyzetük, műveltségűk 
daczara sokan mesterségesen 
s z i t j á k a magyarok ellen a tüzet, - 
a kiknél a művelődés minden eszköze egy 
szersmind csak eszköze a nemzetiségi izgatás­
nak. Templomban és iskolában, egyesületek­
ben egyformán szándékosan elferdítik a ma­
gyar vonatkozású történeti jeleneteket és 
adátoka . Illusztrálására ennek bemutat egy 
bémet-nyelvü történél! tankönyvei, melyet 
Brassóban az elemi iskola ötödik osztályában 
hasznainak. Czi'tál a könyvből; a honfoglalást 
ígY Írja le :

»A magyarok a Duna partján „fölfele be 
vándoroltak Pannóniába és azóta ezt a földet 
Magyarországnak hívják.<

Tíz éves honfoglalási küzdelmünk elhall­
gatása mellett tehát mintegy azt mondja, hogy 
a magyarok ide besompolyoglak. Az ősmagya­
rokról még ma is azt tanítják, hogy nyers 
hússal táplálkoztak és lóvért ittak. Erdély tör­
ténelmét a valóság szándékos elferdítésével 
úgy adják elő az iskolában, hogy az a török 
járpm alól felszabadulva az osztrák birodalom 
részei közé kapcsoltatott és azok közé tarto­
zik most is. Egyébként is folytonosan össz- 
birodalomról, a birodalom egyik feléről be­
szél. Ilyen és efféle helytelen tudást, ha beié- 
oltanak az ifjú lólekbe, nem csuda hogy a 
vérébe megy át és a magyar államról egyebütt 
nem vesz tudomást, minVaz adóhivatal czim- 
tábláján. A szászok külföldön segélyt keres­
nek. Anyagi es erkölcsi segélyt. Minden ügyük­
ben a német sajtót foglalkoztatják, mintha 
Németország közvéleménye, felebbezési fóruma 
volpa a magyar allamhatósági intézkedések 
ellen, stb. Beszédével átalános érdeklődést 
keltett, általános helyesléssel is találkozott 
volna, ha ugyan ehez a nemzeti párt és Széli 
■rcza egy kissé hideg nem lett volna.

A költségvetést elfogadta.
aláSxitnet alán

M e z ő s s y Bélát a függetlenségi 
pártnak ezt a már többször rokonszenvés és 
figyelemreméltónak megbizonyult ifjuerejü szó­
nokát Werner aagy sikere nem riasztotta el 
attól, hogy ennek a múlt kormány iránt odaadó 
elismerését bírálja, mint olyat, mely a nem­
zetiségekkel szemben csak koriespohlika volt. 
(Helyeslés.) Werner sem igy beszélt a válasz­
tások előtt, mert igy nem is kapott volna nem­
zetiségi kerülete'. Aztán a szociális — a mun­
kás kérdéshez szól, amelyet nem orvosol, ha 
nem inkább sajgásban tart az állami fiskáli 
lás államkapzsiság a közerkölcsök rovására 
is — állami korcsma á nagy szeszadóhoz 
stb. A szociális jó politika, csak bizalmat 
keltő jó köziga-gatás lehet. Nem fogadja el a 
költségvetést. (Zajos helyeslés és taps a 
szélső baloldalon.)

R öli y Pál beszéde mára maradt.
Az ülést 1 ő. 40 peiczkor rekesztet­

téit be.

Egan Ede beszéde.
Debreczen, 1900. február 14.

A képviselőház szerdai ülésén szóba jött 
a rulhén akczió vezetésével megbízott Egao 
Ede miniszteri kirendeltségi biztos beszéde is. 
Ennek a beszédnek a bevándorló galicziai zsi­
dókról szóló részét a Pol. Ért. a következőképp 
közli.

A magyarnak Egsn Ede szerint a legna­
gyobb ellenségei a rutbének közt a zsidók. 
Ezek nem jöttek be — úgymond Árpádd»! s 
nem is harczoltak Rákóczi oldalán. Hogy nem 
antiszemitizmus szól belől'-, bizonyítja az, hogy 
a tisztességes zsidókat a hitelszövetkezetekbe 
is bevették tagul. A kivándorlásról szólva, ta­
lálóan jegyzi meg, hogy annak nem a nyomor, 
a meg nem élhetés az oka, hanem a beván­
dorlás. Azt állítja, hogy az itten elő népség, 
melynek szipolyozásának, sanyargatásának a 
szegény ruthén nép ki van téve, nem is zsidó, 
hanem ennél sokkal rosszabb : renegát. A se- 
railák kerekfejüek, simulékonyak, alkalmaz­
kodnak, sőt meghunyászkodnak. Termetük ala­
csony e göndörhajuak.

Az itteni zsidók ellenben magas, szikár 
termetünk, vörösek vagy szőkék a kötekedők, 
alázatot nem isoüerrtek s mindenkot1 meg nem 
engedhető eszközökkel keresik kenyerüket. 
Ezek a Káspi-tenger mellett élő kazárok rene- 
gátjai. Szoló nem filoszemita, de azért na 
gyón sokat tiszte! közülök, bámulja bennük a 
nagy szorgalmat és kitartást és nem is fél 
tőlük, de félti hazáját. Országunkban — igy- 
folytatja — már egy lépést sem tehet az em­
ber a nélkül, hogy zsidóktól valamit venni, 
vagy közvetítését igénybe venni ne;kellene. Ez 
a népség valóban megmételyezi közgazdasági 
életünket. Emelkedésük által országunk sü. 
lyed. A becsületes tisztességes zsidók üdvö 
zölva legyenek körünkben, mert ezek a né­
pünkben hiányzó egyes tulajdonságoknak kie­
gészítői.

De túlnyomó részük ma már állam az 
államban. Szóló kezet fog azzal a zsidóval, 
a ki ugyanazon fegyverekkel küzd, mint mi. 
Ha a zsidók teljesen bele tudnának olvadni 
nemzetünkbe, akkor nem kellene félni tőlök, 
sőt egy s másban tanítónkul is szolgálhatná 
nak. Szóval, a kik itt vannak az országban, 
azokat alaposan meg kellene rostálnunk. Az 
Oroszországból és Galicziaból való beözönlést 
jelenti az, hogy Munkácson 14 ezer lakos kö­
zül 8 ezer a zsidó é* ennek kétharmadrészé- 
oek nincs is állandó kenyérkeresete. Mikiden 
nagy város egy büobarlang, de Munkács túl 
tesz nagyvárosokon. Itt egy szervezett zsivány- 
banda van s ilyen viszonyokkal szemben az 
egész hegyvidéken indokolt, hogy az állam lépé­
seket tegyen, hogy ennek véget vessen s lega­
lább azt kérdezze tőlük : Honnan jöttél ? Mi­
ből élsz ?

Hogyan tudod magad föntartani ? Ha 
ezekre meg tudnak felélni, akkor befogadjuk 
őket, ellenkező esetben ki velők I A további 
kötelességnek azt tartom — folytatja — hogy 
az antiszemitizmus jelző eltűnjék s a zsidó

lakosság beolvadjon népünkbe s hogy a to- 
vát.bi bevándorlásra nézve elővigyáÜáttal éljünk 
s állam rendőri intézkedésekét tar ok szüksé­
gesnek, a melyek a belügyminisztériumot il­
letik, mert a bevándorlást az eddigi cáendőr- 
ségi őrsökkel megakadályozni nem lehet. Visz- 
szatér ismét a zsidók uzsoramanipulácziójára s 
hosszabban foglalkozik vele. Afc azon a vidé- 
ken lakók teljes erejükből küzdenek a fel­
állított hitelszövetkezetek és szövetkezet áru- 
raktárak ellén, melyek alaposan megnyirbál­
ják az 6 hatalmaskodásukat a szegény rutbé- 
nek fölött.

KÜLFÖLD.
As oroszok Afganisztánban.. A* an­

gol birodalom felett gyülekeznek a fellegek. 
A »Tímea az« az oroszok Herat télé elő .yo- 
múlásának híréről ezt irja többek között: Alig 
vonható kétségbe, hogy az orosz kormány 
arra a meggyőződésre jutott, hogy itt a* al­
kalmas pillanat, a melyben aktiv demonstrá- 
czióval nyomáét gyakorulhat az angol külE^yí 
hivatala. A Times ugyan azt akarja hinni, 
hogy Oroszországnak a kuski csapat öaszavo- nátstil csal ák á éw/á váű, hdgy köntiyéBben 
szerezhessen meg Spietnél (Perzsiában) vagy 
máshol néhány pontot.,« De hozzáteszi ugyan­
akkor készen kell lennünk arra, hogy érde­
keinket Perzsa öbölbén és Dél-Perzsiaban a* 
egész világ ellenében megvédjük.

A háború.
Az angolok Roberts fővezér tervei 

szerinti felvonulása még folyton tart, de mint 
közük Roberts tábornagy már három napja 
ellenséges területen van. Vasárnap küldötte első 
jelentését Londonba, hogy Modder-River-áUo- 
mástól harminezötezer emberrel elindult Kim­
berley fölmentésőre. Az első dandár parancs« 
nokságát Roberts French tábornokra bízta, aki 
hosszú kanyargós utón szombaton érkezett meg 
a Fokföldről fővezére 'ámogalására. French 
egyike a legfiatalabb és legmerészebb táborno­
koknak s most ugyanaz a szerepe van, mint a 
Hildyard tábornoknak, Colenzónál vogy Wood- 
gate nak a Spion-kopoo, hogy tudniillik elsőnek 
elsőnek rohanjon bele az ellens g lüzóbe. Hét­
főn, február 12-én French vakmerő támadással 
átkelt a Riot folyón, még pedig keleti irányban. 
Két napi harcz után, a melyet a búr előőrsök­
kel vívott, elérte a Modder-folyót a tegnapelőtt 
átkelt ezen a folyón is, és most azon az utón 
van, hogy a mely Oránzs szabad belsejébe visz. 
Azon a ponton, abol most French tábornok áll 
három ut jön ös-ze, az egyik Bloemfontkinba, 
Oranzs fővarosába visz, a másik fölfelé Trans- 
válba, a harmadik pedig Kimoerleybe, a mely­
től most valamivel távolabb estek az angolok, 
mint a hogy Modeer-River-állomásnál voltak! 
Robert főserege még nem kelt át a Modder- 
folyon, legalább tegnapig az utolsó jelentés csak 
annyit tudott, bogy a fősereg csak a Riet fo­
lyón ment át.

Mivel azonban a burok Frenchet úgy­
szólván ellenállás nélkül engedték előnyomulni 
oránzsi területen, valószínű, hogy Robens is 
serege zömével tegnap átkelt a Modderen is 
és egyesült Frenchel is. Itt állapítja meg az­
tán Roberts további hadműveleteinek a bázi­
sai. Bár London ujong, hogy az angolok most 
ellenségés területen nyomulnak előre s diádil- 
mámorba estek abban a reményben, hogy 
most szabad az utjok B oerafontei felé, mert 
Roberts a burok főseregét a bloemfonteini út­
tól elvágta, kétségtelennek tartják, bogy Ro­
berts előbb Kimberley fő szabaditására megy, 
mert az ostromlónak közt már az éhhalál 
pusziit s hir szerint csak napok Kérdése,hogy 
a város megadja magát.

Az a körülmény azonban, bogy a burok 
szinte ellenállás nélkül engedték előnyomulni 
az angolokat addig, a Imi most vannak, gya­
nút kelt s Londonban ismét sokan aggodal­
maskodnak, hogy a burok valami meglepetést 
tartogatnak Roberts számára is. Mert a burok 
igen jól tudják, meddig engedhetik Robertset 
előre.
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Visszaemlékeznek sokan Methuen lord 
esetére ; Methuen is úgyszólván ellenállás 
nélkül nyomait előre Magerfonteinig s ott a 
burok tönkretették ; pedig Meihuennek 9 ezer 
embere vol', a buroknak csak felannyi.

Roberts lordnak állítólag ötvenezer főnyi 
serege van, mig a buroké 20—25 ezer főre 
rúg, ámde a burok, kaptak, vagy most kap­
nak segítséget Natálból is, sőt miután Buber 
ott meghátrált maga Joub-rt is átjön a nyu­
gati harctérré s ő vezeti a hadakat Roberts 
ellen. Hol van iKronje a búr sereg zömével, 
biztosan nem tudni, bizonyos azonban, hogy 
a döntő csata néhány nap múlva meglesz, 
mert Roberts Kimberley fölszabadításával nem 
késhet soká.

Sőt már a következő Londonból hivata­
losan kiadott közlés szerint Roberts lord 
Jakobsdalról £a következő táviratot küldte : 
French tábornok gyalogsággal, tüzérséggel és 
lovasitott gyalogsággal Kmberleibe érkezett.

Mit kell azonban ez alatt felmentést, 
vagy csak friss csapatok és élelmiszer beve­
tését, anvlyre mindenek (elett szükség volt — 
nem bizonyos, de a helyes magyarázat nem 
sokáig késbe1.

Íjjeli gyűlés az Angol-Királynőben.
— Saját tudósi tónktól. —

Debreczen, febr. 17.
Ne tessék e ez un alatt valami titokza­

tos összeesküvést gyanítani. A debreczeni 
pinczer-egylet gyűlése volt ez, u mely egylet 
minden évben ilyen tájban szokta megtartani 
évi beszámolóját.

Éjjel 2 órakor kellett a gyűlést tartani, 
mert a pinezér máskor el van foglalva s bi 
zony még arra sem ér reá, hogy a maga 
privát dolga után nézzen. Így érthető volt, 
hogy az éjszakai gyülekezet népes volt, szív­
vel lélekkel tárgyalta a közügyeket szép egy­
másutánban.

A gyűlésen jelen voltak : Kovács Dezső 
egyleti elnök, Dr. Benedek János jogtanácsos, 
Hauer Bertalan a debreczeni Vendéglősök 
elnöke, Márkus Jenő, Rosenberg Simon, Gö- 
möry L'pót, dr. Rózsa Mór, Glück Henrik 
Glüch Adolf, Kiss Adolf, We^z Vstb.

E nők Kovács Dezső néhány meleg szó­
val megnyitotta az ülést, a mi után Velóssy 
Mihály titkár olvasta (el a betegsegélyző pénz­
tár számadását. A pénz'ár jelenlegi á'lomá 
nya 6011 korona.

Ezután « megüresedett bizottsági helye­
ket töltötték be.

Az igazgatóságba beválasztották Lober- 
meyer Józsefet és Bognár Lajost. A Mügyelő 
bizottságba Lévay Izsót, Eble Dez-őt és Flek 
Hermant.

A választott bíróság tagjai lettek : Bors 
János, Kautz nger András, S ód Márton és 
Sovanetz Venlzel.

A választások után Kovács elnök érde­
kes visszapillantást veteti az egylet 25 éves 
történetére. Ez lőtt 26 évvel még német 
nyelv uralta az egyletet (bizony szégyenletes 
dolog volt I) de már évek óta magyar az szív­
vel lélekkel. Indítványozza, hogy az egylet 
fennállásának 25 éves évfordulóját ünnepel­
je meg.

Nagy lelkesedéssel fogadták el az indít­
ványt.

Határozatba ment, hogy a jubiláris évfor 
dúló alkalmából az egylet történetét dr. B e- 
n e d e k János jogtanácsossal megiralják, a 
tagok közt ezéiosz'ják, május ^hónapban pedig 
majálist rendeznek.

Hauer Bertalan emelkedett ezután szó­
lásra, s lelkes hangon ajánlotta a pinezérek 
figyelmébe országos nyugdijinlézetöket, mely­
nek sajnos ep Debreczenből van kevés tagja,

Dr. Benedek hason szellemben érvel 
szép beszédében. Még ott a gyűlésen tagja is 
lett a nyugdíjintézetnek barom vendéglős és 
5 pinezér. 7400 korona erejéig léptek be a 
nyugdíjintézetbe.

Ezután meg az egylet orvosát dr. Rózsa 
Mórt választották meg egyhangúlag újra s az 
ülés elnök és jogtanácsos éltetésével véget ért.

HÍREK.

A közvilágitáa kérdéséhez.
Lapunk múlt számában egész terjedelmé­

ben közre adtuk a magyar vasúti forgalmi rész­
vény társaságnak a városi tanácshoz intéze t 
legújabb beadványát, mint a hogy minden 
újabb mozzanatot kötelességünknek tartjuk 
ismertetni, mely e fontos kérdésben tájékoz­
tatóul szolgál s jelentőséggel bir. Az ötös 
bizottság többsége — mint már közöltük — 
a v i I I a m o slrész vény társaság és G a n z- 
g y á r egyesi tett ajánlata mellett nyilatko­
zott s a nagy gonddal összeállított jelentés 
most a 25-ös bizottság plénuma elé kerül, 
melynek döntése elé vágni nem akarunk azzal, 
hogy már most akár egyik, akár másik ver­
senyző mellett határozott állást foglaljunk. 
Kétségtelen, hogy mindegyik ajánlat kedvezőbb 
úgy a városra, mint városunk közönségere 
nezve a jelenlegi helyzetnél ; s ha a házi 
kezelés eszméje eldöntetnék,aminek szintén van 
partja, melyről hétfői számunkban kezdjük 
a köz ést azt az ajánlatot kell elfogadni a vá­
rosnak, mely szolidsága, megbízhatósága, reá­
lis alapja mellett a fogyasztóknak nemcsak 
az árak, de egyéb tekintetben is a legtöbb 
kedvezményi, a varos utczáinak modern vt- 
lágitá-sal ellátására a legmegnyugtatóbb feltéte­
leket szolgáltatja s megóvja városunkat a 
merész spekuláczió folytán előállható vészé 
delembe sodortartás esélyeitől; s mely a fo­
gyasztókat a kedvező feltételek mielőbbi élve­
zetébe helyezi.

* Istenitiszteletek. Holnap vasárnap az 
ev. ref. templomokban a következő lelkészek 
végzik az isteni tiszteletet ; Nagytemplomban 
Bagameri Károly senior. Kőtemplomban 
Bíró János s lelkész. Kossuth-u. templom­
ban K. Tóth Kálmán lelké-z. Ispo'ály 
templomban M i t r o v i c s Gyula. Sze­
gényházban Hajdú Zsigmind p. titkár.

Az ágost, bitv. evang. templomban d. e 
10 órakor Materny Lajos főesperes tart isten 
tiszieletet,

* A jog- és pénzügyi bizottság ülése,
A jog- és pénzügyi bizottság 1900. évi február 
hó 19-éo, — hétfőn délután 3 es fel 
órakor a város székházának nagytermében Ve- 
csey Imre elnöklétével ülést tart: melynek tár­
gyai a következők :

A székesfővárosnak átirata a m. kir. al 
lamvasutak tisztviselőinek ut- és pótadó men­
tessége tárgyában. Az országos Eötvös bizott­
ságnak megkeresése báró Eötvös József mun­
káinak megrendelése iránt. Trencsén várme­
gyének átirata a keleti tengernek a fekete 
tengerrel az O era, Vag es Duna felhasználá­
sával leendő összeköttetése czeljából a kep- 
viselőházboz intézett feliratának támogatása 
iránt. Kis-Küküllő vármegyének áti ata, a köz­
utakhoz szükséges fedanyagok vasúton szállítási 
dijának mérséklésé tárgyában. A cs. és kir. 
7-ik hadiest parancsnok-ágának átirata uj ka 
tonai törvényszék és fogház létesítése tárgyá­
ban. A szekesfő' áro nak megkeresésé a tüz- 
gltás költségeinek a tűzkár biztositó társasá­
gok által részben való vi-elése iránt. A fe- 
ügyelő-bizollságnnk javaslata az 1896/7. évi 
Piaczi helypénz hátralékoknak tórLse tárgyá­
ban. A Vejda-laposi bér eten levő ber.ő aital 
emelni kívánt s a város áltál megtéríttetni óhaj­
tott gazdasági épületek létesítésének kezdese.
A közvágóhíd üzemének jövedelmezőbbé teiele 
tárgyában kelt jelentés. Tiszti főügyésznek je­
lentése a Barknya és Papp-Z igony-féle házak 
nak failtető»ege tárgyáéin. A törvényhatósági 
bizottságnak 13—1900. bkgy. határozata, a

jog- és p. ü. bizottságnak megalakítása tárgyá­
ban. Városi adókivetőknek jutalmazás iránti 
kérvénye.

* Bizottsági ülés. A debreczeni ev. ref 
egyház gazd. bizottsága 1900 év febr. hó 19. 
d. u. 3 órakzr az egyház tanácstermében ülést 
tárt. Tárgyak. Folyó ügyek ; az uj osztású 
földön való építkezés ; —- tisztviselői nyug| 
dij-ügy.

* Vassátrak, a piaczon. Vecsey Imre 
tb, főjegyző, a városi tanács legközelebbi ülé­
sén közegészségügyi, közrendé'zeti s különö­
sen köztisztasági szempontból rendkívül fon­
tos javaslatot terjeszt elő. Indítványozni fogja 
ugyanis, hogy a tanács a főtéren eddig álló 
összes gynmölcsös, mézeskalácson és más fa­
sátrak eí'őrlését mondja ki s hogy helyettük 
uj rendszerrel modern vassátrak alkalmaztas­
sanak. Indítványa szerint a sátrak továbbra 
nem maradnának egymásra zsúfolva, hanem 
minden utcza szegletére s a nagyobb forgalmú 
meliékutczák szegletére is két-két ilyen könnyen 
kezdhető külsejében tetszetős és rendkívül 
czélszerűen beosztott tágas vassátrak jönné­
nek. Ezeket mind a város állítaná fel s adná 
bérbe az egyes árusoknak* Az ilyen sátrak­
ban aztán nem csupán gyümölcsöt, de süte­
ményt, kenyeret, hideg sülteket, narancsot, 
szóval egyáltalában mindent lehetne árulni, a 
mit ma sátrakban külön-külön árulnak. Ve­
csey Imre tb. főjegyző beszerezte az ilyen 
vassátrak fényképeit s azokat is a tanács elé 
fogja terjeszteni,

* Személyi hir. L a t s c b a Victor 
hadtestparancsnok Nagyváradról hétfőn váro­
sunkba érkezik, hogy a 39 ik gyalogezreden 
szemlét tartson.

* Felszólítás. A függetlenségi párt bál­
jára már szétküldettek a meghívók ; akik té­
vedésből meghívót nem kaptak, de igényt tar­
tanak hozza : szíveskedjenek a párt elnöksé­
géhez fordulni — a függetlenségi kör helyi­
segébe.

* A népkonyhára az elmúlt héten kö­
vetkező adományok folyak be : Haladás egy­
let 100 kor. Közgazdasági bank 50 kor. Si- 
monffy fmre kir. tanácsos polgárm ester, Roch- 
litz Arthur, Knoll Rudolfné 10—10 kor. Ka­
szán yitzky Endre, Weszpremy Zoltánná 8—8 
kor. K. Tóth Sándor (tnnudij), Peter Gábor 
ftanúdij) Kain Borsos Róza 6—6 kor. Kovács 
Imréné, Varga Károlvné, özv. Nagy Bálintné 
4—4 kor. Móri'z Ferenczné zsir, szalonna ée 
füstölt hm özv. Berger Henrikné 2 zsák bur­
gonya. Debreczen, 1900 febr. 16. Szűcs Kál­
mán, nőegyl. pénzt.

* Elitéit sikkasztó. Kétoapi tárgyalás 
után tegnap este ítélethozatalra került a sor 
abban a sikkasztási perben, melynek főhőse 
Szabó Bálint debreczeni kómives. A »deb­
reczeni önálló beteg egélyző pénztár* elnöke, 
a Temetkezési egylet igazgatója volt Szabó 
Bálint s azzal vádolták hogy az egylet alaku­
láskor begvült 500 forintból 164 irtot, a mu­
latságra gyűjtött pénzből 127 Irtot és a pénz­
tárnál« 60 frt kauezióját elsikasztotta és 
hogy a pénztár pénzével sajat czóljaira speku­
lál, a beszed tt büntetéspénzekkal pedig 
nem számol el. A megtartott rendőrségi vizs­
galat konstatálta is, hogy az egyesületben 
valóságos kis panama folyik. Az elnök a fent 
kitünteteti összeget tényleg elsikkasztotta. A 
törvényszék Szabó Bálintot sikkasztás bün­
tette matt egy évi börtönre Ítélte. A másod­
rendű vádlottá', a pénztárost, a kire semmi­
féle büncseLkmény nem bizonyult rá, felmen­
tették. A harmadrendű vádlottat, Szabó Jó­
zsefet, 'ulajd >n elleni kihágásért 12 korona 
pénzbírságra ité te a törvényszék.

* Halálozás. Id. Polgár nánáai Kéki
Sandorne sz. Pásztor Erzsébet asszony — 
élte 56. évében elhunyt. Temetése ma d. u. 
ment végbe nagy részvét melleit. «

* Hegyes adomány. A szerencsétlénül 
meghalt erdoőr Molnár családja számára szer­
kesztőségünkben átadott 5 koronát K. V ér­
te s s y Istvánná asszony. — Átszolgáltattuk 
Orosz I. megyei aljegyző urn k.

* Esküvő. Kedves ifjú pár egyesül ma 
a boldog házasság frigyében. Ma délután es­
küszik ugyanis örök hűséget Szilágyi
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László Teremi Gábor polgártársunk ked­
ves leányával Erzsikével. Boldogságot 
kivárniuk mi is az uj irigyhez.

* A »debrecxem munkás dalegylet.« 
1900. év február 25-én vasárnap délután 3 
órakor, az egylet otthonában csapó-utcza 33. 
szám alatt tartja X-ik évi rendes közgyűlést, 
melyre az egylet tagjait tisztelettel meghívja 
az elnökség. Tárgyak : 1. Jelentés az egylet
1899. évi működéséről. 2. Az 1899. évi zár 
számadás, a számvizsgálók jelentéséről. 3. Az
1900. évi köliségelőiranyzat. 4. Értekezés »a 
zene nevelő hatásáról» Tartja : Szeotjóki Kál 
mán ur. 5. A választmány határozat a »Kas-

-sai orsz. dalár-verseoyen« való részvétel tár 
gyabao. 6. Tisztujitas, 7. Indítványok.

* Iskolaszék megnyitása. A község 
iskolaszékbe közgyűlésiig megválasztott tago­
kat tegnap hívták össze az első ülésre, ame­
lyet a nagytanács teremben Simonffy I. pol­
gármester elnöklete alatt tartottak meg.Az ülésen 
tagok szokásos -n-geskelés után a tiszt újítást 
ejtették meg, melyek eredménye a következő : 
Elnöklett :Siinonffy Imre királyi ta 
nácsos polgármester, másodelnök: 
Boncaik Lajos tanácsnok jegyző 
Szabó Kálmán, Gondnok A c z é I Géza — 
és Far as Berti matai biztos; Az iskolaszék, 
mivel az óvodákban felügyeleti joggal van fel 
ruházva magát a következő h ő I g y t a g 
gokkalegészitiki. özvegy 
Brunner Edéné, Veresné Szathmary Teréz, 
Varga Ferenczné, ’özv. Búzás Elek né, özv! 
Joó Istvánná, özv. Berger Heorikné, Vecsey 
Imrené, Roncsik Lajosné és Szabó Kálmánná.

* Izr. hitközségi tagok figyelmébe 
Értés ttemek a l. tagok, hogy a Deák Ferencz 
utcai izr. templomban az istentisztelet további 
rendelkezésig a következő időben fog tartatni: 
Köznapokon reggel */, 7 órakor, d. u. 5 óra­
kor. Szombat és ünn pnapokon d. e. 9-kor, d. 
u. 4 órakor. Péntek és ünnepnapokat meg­
előző este 5 órakor.

* Katonazene-kangverseny. Ma szom­
bat este a Dreher-fele sörcsirnok Télikért 
értermében a következő műsorral;

1. Ádámiól »Ha én király volnék« nyit­
ány. 2. Valdteufeldtől »Sirénvarázs« keringő. 
3. Scbuszter ől „Vig egyveleg* keringő. 4. 
Scbucidertől «Sehatzerl« polka fr. 5. Kelertől 
»Vígjáték nyitváoy«* 6. Posa-tól ,A hullámok 
felett* keringő. 7. Goldfadentől «Sulamit« 
egyveleg. 8 Schneidend »Erdei madárkake 
lengye ke. 9. Rosenzweigtő »Budapesti élet* 
ábráud. 10 Bacbotól »Magyar ábránd« 11. 
Zichrertöl »Farsangi gyerekek« keringő. 12, 
Sponvackértől »Elveszett szerencse* dal.

Márkus Jenő jó nevű vendéglősünk nagy 
választéka különleges vacsorával várja a t. 
vendégeit, melyekből már kirakatában láttunk 
egy óriá'i Tisza harcsát és hizlalt ökör ros­
télyost. E kellemesen eltölthető estélyre fel­
hívjuk a közönség figyelmét.

* Közgyűlés. A* »látván“ gőzmalom 
társulat munkás ti önképző és segély ző köre 
I. évi márczim hó 4-én vasárnap d. u. 3 
órakor tartja meg évi rendes közgyűlését sa» 
ját helyiségében, melyre a kör alapitó pártoló 
és rendes tagjait ezúton is meghívja az El­
nökség.

A mi öreg 1848—49-es honvédeink is 
mozognak, ök is ki akarjak részüket venni a 
farsangból és mint minden évben úgy most is 
marczius 15-én (a Korona vendéglő termében) 
tánczvigalmat rendeznek egyletük pénztára 
javara. — Eddig a* 6 tánczvigalmat a közön­
ség részéről mindég nagy pártolIsban részesül 
és így most is reméljük, hogy a hazafias lel­
kes közönség a szabadság öreg harczosairól 
nem fog megfeledkezni. A bálreodezö bizottság 
már megkezdte működését, a meghívók jövő 
héten kio-zta’nak.

* Terjed a felekezetnélknllség. A
szomszédos B.-Ujváros községben mint jelen­
tik 34 család jelentette b? lelkészének, hogy 
kilép az ev, ref. egyház kebeléből es feleke­
zet élkülivé lesz. A hitüket hagyok kizárólag 
a német nyelvű lakosság köréből kerülnek ki.

* A hol a vevők jubilálnak. Múlt 
évben ünnepeit^ meg Mau'hner Ödön csász, 
ős k r. ud ári szállító magkereskedése Buda­
pesten fená'lasanak 25-ik évfordulóját. Az idén

megjelent magárjegyzékében, mely a gazdakö- 
zönségnek egyszersmint szakavatott u'muta- 
tóul is szolgál, látható, hogy vevőinek nagy 
része mint a naponta százanként beerkező e 
ismerő és dicsérő levelek igazolják, jubilálták 
Nagy dolok most, mikor amerikai here és más 
alárendelt minőségű magokkal árasztják el 
magyar gazdákat. Különben is általános is­
mert, hogy Mauthner Ödön az egyedüli ezég, 
melyhez töltétlen bizalommal fordulhat min­
den gazda és minden kerteszkedő. JÉvdizedek 
óta majdnem az összes osztrák és magyar 
uradalmak, élén a népszerű József főberezeg 
Ö felnégével, 20—25 év óta állandóan Mau h- 
nernél fedezik magszüksegletönket. De nem 
csak a nagy és kis gazdáinak, keétészkedői- 
nek zöme is Mauthner világhírű tizleiének 
állanó vevője,

* A prágai házkenőcs orvosilag ki­
próbált, melegen ajánlott szer, mely gyuladá- 
sós sebeknél es daganatoknál mmt fájdalom 
csilapitó antiseptikus, gyuiadás éllenes, hüsi- 
tőleg, gyógyitólag a legjobb eredméuynyel 
alkalmaztatott, miért is már mindenütt mint 
kitűnő haziszert tartják. Ezt Fragner A, 
gyógyszertára Prágában készíti és az itteni 
gyógyszertárakban is kapható. (Lásad a hir­
detést.)

Színház.
Görög rabszolga. Telt hát előtt adták 

tegnap este a Görög rabszolgát megint. Az 
előadás kifogástalanul folyt le s a főbb sze 
r^-p ők, Kállay, Sz/klay, Bődi, Sárosi, Környei 
most is zajos sikert értek el.

Fron Fron. Élvezetes előadásbán része­
sült a színházlátogató közönség csütörtökön 
este; a mikor is Meilhac és Halevy régen pi­
hentetett gyönyörű színmüve, a Frou-Frou 
került színre. A darabnak ügyes, mondhatni 
virtoudtással megoldott meseszövése, a néhol 
még hosszadalmasságukban is mindig érdekes 
és szellemes dialogok az egyes alakoknak 
erőteljes és mindamellett a részle'ekig menő 
finom jellemzése képes volt a mai szenzácziót 
hajhászó közönséget teljes mértékben nemcsak 
felmelegiteni, de valósággal elragadni.

A csütörtöki est újabb diadalestélye volt 
színházunk ez egyik legkedveltebb művésznő­
jének T. H a 1 m y Margitnak, kit szűnni 
nem akaró tapsok jutalmazlak ezúttal feno­
menálisan művészi játékáén. De valljuk be 
azt, hogy bárminő ováczióbán is részesítse 
őt a közönség, az ő kiváló művészete eleggé 
méltányolva és megjutalmazva még azzal *em 
lehel. Méltó partnere volt Szacsvay, 
ez a kivólóan intelligens és hatalmas drámai 
tehetséggel bíró művész, kinek minden sze­
replése azt a vágyat kelti bennünk, bárba 
minél gyakrabban láthatnék őt, tehetséget 
méltán megillető nagy szerepekben. Az elő­
adás többi szereplői ia minden tekint-then 
megérdemlik a dicséretet. T a n a y és F ái 
Flóra játéka arról győzött meg ismét, hogy 
Thalia ezen két kiváló gyermeke mind ma- 
gasbbrá hág # Parnassus fel vivő lépc 6- 
kön. Kiss Irén, B a r t h a és a többiek 
is jól megfeleltek kisebb szerepeiknek.

(—es—e.)
Szentes János jubileuma. Szentes

János, színtársulatunk voh érdemes, jeleni g 
a kecskeméti színház tagja e hó 11-én ünne­
pelte szinészkedésének 20 éves jubileumai. A 
kecskeméti közönség elárasztotta az ünnepel 
tét szeretetének és rokonszenvének ragaszko­
dásával. Z-ufolt ház ünnepelte a jó S/m es 
Jmkót a babér és ezüst koszorúval is meg­
lepték. Érdekesnek tartjuk ez alkalom.i ái a 
«Kecskeméti Napló» újdonság rovatából a 
Szentes tiszteletére rendezett bankett lefolyá­
sát közreadni:

Hasz esztendő nagy idő egy ember 
életében s nagy idő annak, ki azt a leggö­
röngyösebb pályán tölti. Szen es Jm-sszin 
társulatunk kedvelt komikusa folyó hó 
11-én töltötte be szini pályájának 20-ik 
évit, ezen napon úgy megtelt a színház, 
mint még eddig egyszer sem. A sok szép 
emléktárgy, babér és ezüst koszorún kívül 
a közönség szűnni nem akaró r.ps es

éljenzéssel honorálta a jubiláló színészt ■ 
előadás után a Herei vas éttermében jött 
össze bankettre, melyen a varos krémje és 
a szintármlal vett részt. Az első tósztot a 
szioügyi bizottság érdemes elnöke Dr. Sze­
les József mondotta a jubilánsra, utánna 
Szentes emeli poharat Kecskemét közön­
ségére, ezután lapunk <*irkesztője köszön­
tötte fel a szimdirektort azon érveléssel, 
hogy neki köszönhetjük Szentes jubilán­
sát, ezután Gómöri a sajtóra em it poha­
rat, erre a bankéit legszebb, legélvezetesebb 
momentuma kövei kezelt, mert Kaposi 
Józsa kiváló primadonnánk talpra esett 
tosztot mondott a szioügyi bizottságra és 
ennek szeretett elnökére. Az elmondott 
tosztok után meglátszol! a közönségen, hogy 
még h ányzik egy toszt, melyet mindenki 
óhajlott, mert a mikor Ő beszél, oly szépen 
oly erdekesen fűzi össze virágos beszédét, 
mintha azt a legszebb virágokból kötné, nem 
hiába váriak, felá lot a mi kedves polgár 
mesterünk és poharat ürite't a hőlgyekre- 
Beszédje oly kedves volt, begy a savanyu 
bort méz édessé változtatta. A tosztok leg­
utolsója a színházi titkár ajkai közül hang­
zott el, ki varosunk polgármesterei köszön­
tötte fel. Ezután megjnduU a jo kedv. me­
lyet a színdirektor szeretett volna megbon­
tani, de nem sikerült, mert nem olyan gárda 
volt óban, a melyet szét lehet ngrasziani. 
A bankett és jókedvnek reggel lett vége.

szám
Színházi műsor.

Szombaton, febr. 17-én bérlet 171.
»C« Hamlet. Tragédia 5 felvonásban.

Vasárnap, febr. 18-an két előadás ; dél­
után 3 órakor félbelyarakkal : Debreczen a 
hódban. Látványosság 10 képben. Irta Than 
Gyula.

Este 7 és fél órakor rendes helyarakkal 
bérletszüneiben : Felhő Kiári. Eredeti népszín­
mű 3 felvonásban. Irta Rátkay László.

Hé főn, febr. 19.én bérlel 118 szám »A« 
V görög rabszolg . Operette 3 fe,vonásban.

Kedden, febr. 20-án bérlet »B« Küzdelem 
a létért. Színmű 5 felvonásban

Szerdán, febr. 21-én béllet 120. szám »C« 
Az állat-zeliditőnő. Vígja ék 3 felvonásban.

Csütöriökön, febr. 22 en bérlet 121. szám 
A» Brankovics György. Szomorú játék 5 fel­

vonásban.
Pénteken, febr. 23-án bérlet 122. szám 

B» újdonság először. Nmou. Opera 2 felvo­
násban. Ez1 megelőzi mint újdonság. A ki­
rályné apródja. Vigjáiék 1 felvonásban.

Szombaton, febr. 24-én bérlet 123, szám 
C« másodszor Úgy mez.

Vasárnap, febr. 25-én kél előadás, dél­
után 3 órakor félhelyámkkal, A kis lord. Éne­
kes viuj iték 3 feivon isban.

Este 7 és fél órakor btrfetszüneiben : 
viragcsata,

Mulatságok.
* A függetlenségi párt bálja.

A mull hónapban zajlott le a Bikában a 
lügg. kör pompás mulatsága, s íme 
fabruár24-ikére, farsang utolsó szombat­
jára ismét kilátásba van helyezve egy 
oíyatt mulatság, melynek hamisítatlan 
magyaros jellege, pompás sikere évek 
óta ismeretes közönségünk előtt.

Február 24-én lesz ugyanis a füg­
getlenségi párt, a mi pártunk bá'ja.

A ki igazi magyar mulatságon akar 
részt venni, az készüljön e napra. Jó 
kedv, vigasság lógja uralni e napon a 
I lka fényes dísztermét, deli magyar ifjak 
és leányok fogják lejteni a magyar tán- 
ezok végtelen sorozalál.

A mulatságon oil lesz szeretve tisz- 
le t képviselőnk Thaly Kálmán is. 
Legyen tehát olt minden magy4r ember,
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a legyen előtte emlékezetes az a magyar 
mulatság, melyet a debreczeni, szívvel 
lélekkel magyar függetlenségi párt rendez.

Az Iparos Ifjúság bálja iránt, mely 
18-án vasárnap tartatig meg a »Bika* dísz­
termében, már is nagy érdeklődés mufátkozik 
a fáradhatatlan rendező-ég mindent e követ, 
hogy a jelenlevőknek »z estét feledhetatlenné 
tegye. A meglepetésnek szánt remek kivitelű 
tánczrendek már készen vannak a a hölgy- 
válaszhoz szükséges coiilion jelvények is 
megérkeztek. A törekvő önképző egylet igazán 
rászolgál arra, hogy a közönség a megérde­
melt pártolásban iészesit<e.

Meghívó. A h-böszörményi ev. ref. 
gymn. tanari-kar 1900. február hő 24-en a 
gymn. könyvtárak javára a Beregszászi-féle 
Vigadó nagytermében hangversennyel és fel­
olvasással egybekötött Tanczmulat- 
ságot rendez. B lépő-díj : I-ső hely 2 
korona. II ik hely 1 kor. 60 fillér. Jegyek 
előre válthatók Szabó Ferencz könyv- és 
papirkereskedésében és este a pénztárnál. — 
Kezdete pont fél 8 órakor. Felülfizetéseket 
köszönettel fogad és hirlapilag nyugtáz a ta­
nári-kar.

Műsor.
1. Felolvasás. Tartja : Köblös Samu 

jjymn. tanár,
2. Gounnd-Liszt: Faust keringő. Zongo­

rán előadja: Galanffy Ágnes k. a.
3. Szavalat. Túrija : Bokros Elek ur.
4. H, W. Ernst: Elégia. Hegedűn előad­

ja : Beőr Kálmán ur ; zongorán kiséri : Kiss 
V. Manó gymn. tanar.

5. »Tar ózások» Irta és felolvassa: Buty- 
ka Boldizsár gymn. tanár.

6. Magyar népdalok. Hegedűn előadja : 
Molnár Vincze ur ; zongorán kiséri Dr. Bakó- 
ezi János ur.

Mulatságok sorrendje :
Február 17. Az izr. nőegylet bálja a 

»Bika« s?á lóban.
Február 18. Iparos ifjak önképző egyle­

tének bálja u ,Bi a“ szállóban.
Február 24-én A függetlenségi párt 

bálja a bika szállodában.

la derek ember kez^t és vígan szálltam le a 
fönt említett népszerűtlen közlekedési eszköz­
ről. Mert hiába, még nekünk kopasz és czini 
kos világfiaknak is jólesik, ha valami kis jót 
tehetünk,

Ma d. e. megint beszállok egy olyan ko­
csiba. Amint a perronr^l a kocsi belsejébe 
igyekszem, megütik a fülemet;

— az az átkozott pénz mindig a kezembe 
téved, de nem visz rá a lelkem...

Az én kalauzom volt, aki ismét ájtatos 
sokaság előtt tartotta előadását az elc-erélt 
koronáról. Nem akartam m gzavarni a jó em­
bert, inkább leszálltam a kocsiról. De lelkem 
mélyén melegen üdvözöbem az elmés kalauzt, 
aki ilyen ügyesen oldotta meg a valuta kér­
dését.

IRODALOM.
Megrendelési ív. »Szabad H ijduk“. Irta : 

ifjabb Móricz Pál. Az erős magyart dicsérem 
ebben a könyvben. Régi küzdéseket, régi kró­
nikákat Írogattam össze a Szabad Hajdukió . 
Ezek erős magyarok voltak. A magyar fold, 
a magyar szabadság, a magyar föld iránt több 
hűséget, mélyeob szeretetet senki sem tanú­
sított, mint a Szabad Hajdúk. Oltalmaztak a 
magyar földet. Küzdöttek a mágynr szabadsá­
gért. Az üldözések között is büszkén vallot­
tak a magyar bitet. Ezeket az erős utágy-fo 
kát dicsérem könyvben. És a fehér hajduiüz- 
helyek me lől mondok el öreg, érdekes króm 
kákát. A Szabad Hajdúkhoz czimképel Tó b- 
Molnár Ferenz szegedi festőművész barátom 
festett. A kötet csinos, Ízléses kiállításáról 
Engel Lajos elismert,kitűnő szegedi müintézete 
gondoskod k. Egy könyv ára szegedi rnegren 
delőknek 2 korona (1 frl), vidékieknek a 
postaköltséggel több. Gyűjtőknek öl megrende 
lés után tiszteletpéldányt adok. A Szabad 
Hajdúk megjelenését hasvétra Ígérem. A Sza 
bad Hajdúk megj lenest ivót, legké-őbb már 
czius hónap végéig kérem a »Szegedi Napéi­
hoz beküldeni. Ugyanide küldendők az előfize­
tési pénzek is. Szeged, 1900. február hónap. 
Ifjabb Móricz Pai.

KÖZGAZDASÁG.
Jlt.0 . Púi u.öio . .Kamarai közleménnek.

A kereskedelemügyi m. kir. miniszler ur 
a következő rendeietet küldte be hozánk: Az 
1899 évi márczius hó 15 én 6525 sz. a. ki­
adóit rendeletemben kötelezővé tettem, hogy 
vendéglőkben, kocsmákban s egyéb nyilvánoá 
helyeken a bor és sör kimérésénél mértékként 
hasznait üveg palaczkok és üveg poharak ki­
zárólag korcsma bélyeggel hitelesítetten 
használhatók s egyáltalában megállapítottam 
a hitelesíthető üvegpalacznok é- üvegpoharak 
á talanos kelléseit,

Tekintettel a közönség nem különbén az 
áliami italméresi jővedek érdekére, s/ük égés­
nek találom, hogy a femjelzeit rendelet ha­
tályai a pálinka azaz az égete t szeszes ita­
lok kimérésénél mér ékként használt üvegpa- 
laczkokra. es üvegpoharakra is kiterjesztem, 
enné fogva ezennel elrendelem, hagy 1900. 
évi jubus hó 1-től kezdődőleg a palinká azaz 
égrt it sz sz-s italoknak nyílt edényben, 
avagy poharakban való kimérése kizárólag 
koron - bélyeggel hitele itet üvegpalaczkok és 
üvegpoharakbm eszközöl essek.

Egyéb kben fentidezett rendel t*m intéz- 
kedé-ei oem vá toznak, és em-ek bünte'ő ba- 
tározmanyai a j-len rendeietbeu fogla ta* ellen 
vétőkre is alkalmazást nyernek.

A m. kir. Ili. sz. csendőr kerületi pa­
rancsnok-ág közhírré teszi, miszerint az 1900- 
1903 években szükséges l-gényiegi ágvaknak 
szerződjsí eg való biz'o-itásara vonatkozólag 
f. hó 24-iki lejárattal nytiv dós arleité«' tart, 
a szálitasi föltételek kamaránknál kaphatók.

Egy jó családból való flu 
tanulónak felvétetik 
Payer Géza füszerkeres- 
kedésében -Málláson.
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Márczius 3-án szombaton : A kereskédő 
ifjak tánczmulatsága az Arany Bika szálloda 
dísztermében.

Márczius 15-én az 1848/49-es hon­
védek bálja a Korona vendéglőben.

Márczius 15-én a Petőfi-dalkör társasva- 
csorával egybeketött hangversenye a «Bika» 
dísztermében.

A rászedett kalauz.
A főváros egyik népszerűtlen forgalmi 

eszközén a minap különös jelenetnek voltam 
tanúja — írja lapunk egy barátja. Amikor be­
léptem a kocsiba, amelyben minden tilos, csak 
leülni nem, de vis/ónt mindent lehet, csak ép­
pen leülni nem, mert soha sincs hely, a kalauz 
épp n egy forintot váltott valamelyik utasnak. 
Fölrázta a váltópénzét a táskájában, azután 
fejcsóválva igy szólt:

— No most majdnem megint kiadtam ... 
ejnye, ejnye ?

— Mit ? kérdezte több kiváncsi utas.
— Hát kérem — monda a kalauz, akit 

az általános figyelem epikus szóböségre ingerelt 
— ma délelőtt valaki egy huszonötkrajczárost 
adott nekem korona helyett. Az az áikozo’t 
pénz mindig a kezembe téved, de csak nem 
visz rá a lelkem, hogy én is becs-pjak vele 
valakit. Pedig nagy baj ám ez a magamfajta 
embernek, akinek bét gyermeke van odahaza, 
és minden perezben várja.

— Pszt! Szólt fedilőleg egy termetes anya 
aki leányával ült a kocsiban.

— Szegény ember I mormogá egy tüskés 
szürke bajuszu ur és egy huszfillérest nyomott 
a kalauz markába.

A jó példa hatott. A kocsiban levő ösz- 
»zes utasok meghatva nyulkáltak a pénztárczá- 
jukba s kisebb és még kisebb pénzdarabokat 
adtak a szegény kalauznak. Én is átnyújtottam 
neki a magam fillérkéit, melegen megszorítottam
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Pályázati hirdetmény.
Debreczen s ab. kir. város törvény- 

hatóságának folyó évi márczius havi ren­
des közgyűlésén egy polgári biztosi 
állás fog választás uiján betöltetni, a 
mely állás évi 1400 korona fizetés és 
200 korona lakáspénzből álló javadalma­
zással van egybekötve.

Felhivalnak az ezen állásra pályázni 
kívánók, hogy kérvényeiket hozzám mint 
a kijelölő válaszlmány elnökéhez legké­
sőbb folyó évi márczius hó 15-ig 
annyival inkább benyújtsák, mert a ké­
sőbb érkező kérvények figyelembe vétetni 
nem fognak.

Debreczen, 1900. Február 8.
Gróf Dégenfeld József.

A Székelyhídi
circa 400 mm.

Bácskai származék, súlyos, 
nagy, fehérszem ü s igen 
bőven t^rmő eircji 100
mm. sör-árpa, továbbá 6
mm. tiszta löhere-ffiag»
— mind a háromféle vetőmag

^ladó.
Bővebb felvilágosítást ad az

Uradalmi tiszttartóság 
Székelyhidou.

Posztó széjjelkülüés csak magánosoknak.
Egy vég 3.10 m. 
hosszn, elegendő 
1 férfi öltözetre

ennyibe kerül.

írt 80 krért 
» 10 * 6

kfinom, 
finom, 
igen f,

valóéi
gyapja-

szövetből.

Egy vég fekete ezalonöltönyhöx ÍO firt.
Felöltöszövotek inctene S írt krtól íeljobh. Loden gyönyörű 
F7.1 nőkben, cgv vég r. frt, 1 vég V frt P& kr. Psruvlanna és Dóik Ing, 
állami, vasúti hivatalnoki ruhaposztók és bírói talárposztók, leg­
finomabb kamjarnok és cheviottok, valamint egyenruha-posztókat, 
pónzUgyőrség en csendóiscg s/au*uu stb., gyári áron küld a szolid- 

' ól •'
Bawtéayárl

raktár

Hágáról mert

Kiesel Amhof, Brünn.
■laták Ingyen és bérmentve. — ■IwtabB szállítás.Ingva

Flgyelmeatetóe I A t. közönség különösen figyelmeztetik,
hogy a posztók ára, ha kízvetetlenűl hozatják, sokkal olosóbb, 
mintha azokat közvetítés utján vásárolják. Á Kiásol Amhof brBnnl 
eég az összes szöveteket valósággal gyári 
asm számit hozzá.

áron küldi • engedményt

leeeeW Richler-íéle

a Horgony - Fáin - Expeller
■ I.!niment Oanelri nnmnLlnimenL Capsici comp.

Ezen iiirneves háziszer elloiilá^lt az id6 
megpróbálásának, mert már több mint 30 
év óta megbízható, fájdalomcsillapító be- 
dörzaöléaként alkalmaztatik köazvénynél, 
csúzaál, tagazaggatásnal óa meghűléseknél 
és az OTVdttOk által bédörzdbióttókro1 1 is 
mindig gyakrabban rendcltotik; A valódi 
Horgony-Pain-Expellor, gyakorta Horgony- 
IJniment elnevezés alatt, nem titkoe szer, 
hanem igazi népszerű házlézer, molynbk1 
egy háztartásban 'nem kellene hiányozni. 
40 kr., ?0 Jrr. ée 1' frt.üvegeuloóati árban 
mtydnem minden gyógyszertárban készlet­
ben van; főraktár: Tőrök József gyógy­
szerésznél e#dape*tea. Bevásárlás alkalmá­
val igen óvatosak legyünk, mert több kiseb­
bé rtekü utánzat van forgalomban. KI na* 
akar megkárosodaJ, az minden egyes üveget 
„Hargewy" vé<ljegy ée Richter ezégjo^yzés
-1 ■‘íflRjatatoBí

- .-Mr. e«T.H lUlllUk.

• • • •
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Legfinomabb tábla likőr
mint Chartreuse, Benódiktine, 

Curacao,
vaníliát stb. készíthet legjobban és 

egyszerűen mindenki magának a

Schrader G.vola-féle likör-l öltéssel
Jul. Schrader in Feuerbach

Stuttgart mellett, 2V, literes likör-töl- 
lések egy-egy minőség 40—60 kr.

Kérjünk prospektust.
W. M. Maager Wien 1II/3 am Hemuarkt 

Ausztria Magyarursz igi főraktárából.

A hiresHALDEKh féle
Elit-magvak

u. m. 86 °/0 csiraképességü

Oberndopfi répamag
85 >/, o/0 tisztaságú

luczerna-mag stb.
jutányos áron kaphatók.

■ mag-nagykereskedésében József Ö cs.
Is. ..jDsjß° udvar‘ szállítójánál Budapesten, 
Karoly-kórut 9. s a vidéken minden jobb üzletben 
mely magot tart. ’

A ezég debreozeni képviselője. KONHÁD 
L. ur Arany János-ntoza 88. as.

_ ...... V dl- ■ rva i; m
Gyora ég biztos segély gyomor- 
betegségek és azok ntóbá^aiban ?

A legjobbnak bizonyult HÄZ18ZER. mely
az emésztést az ib Uyo iza, rendes vérkere- 
kedést eredményezi, a megromlott és hibáz 
véralhatréfizt e’távolt1 jt. (U tíii az egészség 
főfeltétele), gyorsan és biztosan megszünteti a 
Ky°y,y|bajl> Ős pl. étvágytalanságot, savanyu 
felböfögést, hányas! ingert, gyomor és hasban- 
talmat, gyomorgörc-öt, vértolulást, háinorhoi- 
dákat, női bántnlmakat, bélbajokat, a már 40 
év óla jónak bizonyult

Kiváló fájdalomcsillapító, anti
aepttkn», gyógyító ét a hegedéat

elősegítő ezer

Dr. Rosa-féle balzsam

Minden gyuládé., eeb é. kelé. gyó­
gyítása biztos sikerrel jár, a női mell gyula- 
dasá ál, tejrekedés és kt ményedési él, a gyermek 
elválasztásánál, tályogok, vérkelések, pokolvar és 
genyedéseknél, továbbá köröingenyedée és úgyne­
vezett körömméregn I a kézen és lábujjakon, 
keményedéseknél, daganatoknál. mirigydagana­
toknál,holttetem képződéseknél stb. ó év óta 
bevált.

Prágai házikenőcs
~| FRAGNER B, gyögyez-tői PRÁGÁBAN 203 Hl. |=

Az emésztés minden munkáját uj életre serkenti 
egé.zedge. ée tieetn várt szerez, külön­
ben is biztos és messze földön bevált házizer,
X üveg 60 kr., keit« üveg 1 frt.

20 krrsl drágább.
Postán

A gyógyulás fájdalom nélkül halad a kenőcs 
hűsítő hatása alatt.

Dobozba» 35 krjával. Potáo 6 krral 
drágább.

Figyelmeztetés? Mindenki csak az eredeti »eszitményt
kérje a prágai Fragner B. gyógyszertárából és figyel­

jen arra, hogy a Dr. Rosa balzsam csomagolás minden 
részén az itt látható kerek védjegy legyen ; a
prágai hás kenöo s i somagolásán pedig a jobbról lát­

ható háromssögietü védjegy. '3M 
A ti egy utánzást talál és nekem bejelenti, jutalmat kap!

Elismerő levelek ezrei rendelkesáre állnak.
Raktárak Budapesten ;

TÖKÖK JÓZSEF gyógyszertárában. EGGER. A. gyógyszertárában. 
Debreczen kaphatók ; Dr. Rotschnek V. Emil, Tóth Béla és Mihalovits

Rvógyszerészeknel.

. Kln« FRAGNER B ' cs. és kir. udvari szállítónál, a fekete sas gyógy­
szertára Prágában a Sporner-utcza sarkán 2u3, az.

Serravalló-Cfiina bor
vassal,

fi igmsvm
r* ÍERRUfil

rbvÜhiiNiMi«h»i

Farmacia Searava

orvoM kitűnőségek állal mint Dr. Braun tanár, udvari tanácsos. 
Dr. Dräsche lanár, udv. tan. lovag Dr. Krafft-Ebing tanár, udv. 
a'., Dr. Monti lenár, lovag dr. Mosetig Moorhof tanár, Dr

Newer tanar udv. tan., Dr. Schauta t.már, Dr Weinlechner 
iMijirál ai gvakran használtaik és legjobban Hátik.

IV-
i congressusjfá-

Venedig 1894., Kiel 
Amsterdam 1894 Berlin 189b.,

(Gyöngék és lábbadozóknak.)
T'yíie'i" PVPTIl * orvosi congressus Róma 1894 
Ji/jllöb Cilii. # Gyógyszerész ésvezvés/e i congresst 
poly 1894., Olasz uhalanos kiállítás Turin 1898.,

Arany .érem : ?Rj,í11,168
Fár^s 1895., Quebec 1897. 1

Több mint J000 orvosi elismervény.
Elleti kitűnő, újra élesztő szer, kiváló Ixe aiiait különösen 
gyermekek és asszonyoknál szívesen vétetik. Üvegekben'/, lite^ á
írt LZO, 1 liter a frt 3.J0 árusittatik minden gyógyszertárban.

Serravalló gyógyszertár Triesztben,
gyógyszeráru nagybani szélküldési ház.

MC* Alapi**«tett 18*8. -*} gjg- Alapit*«*»** 1848
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8. DEBRECZEh 1900. február 17.

500 Forintot
fizetek annak, aki Bartilla fogvizének hasz­
nálata mellett, melynek üvegje 35 kr., valaha is­
mét fogfájást kap, vagy a szája bűzlik (Csomago­
lások kü ön 10 kr.) Bartilla A. örökösei 
(E. Winkler) Wien, 19/1. Sommergasse 1. 
Kapható Debreczenben : Mihalovits István a 
kígyóhoz« ezimzett gyógyszertárában. Határo- 
sottan kérjünk Bartilla-féle fogvizet. Hamisítás 

feljelentéséért jó dijazas adatik.

Varga utcza 15. szám alatt 
egy 6 szobából álló

utczai lakás, g
mellékhelyiségekkel (kívánatra 

istálló és kocsi színnel)

f. év május 1-re kiadó.
Értekezhetni ugyanott a tulajdo­

nossal.

a szakférfiak és kitűnőségek egyhangú ítélete szerint a száj- és fogakra feltétlenül 
legjobb szernek ^tekinthető, mivel ez az első és egyedüli száj és fogviz, a mely eddig 

fertőtlenítő eieje által az üres fogak és rossz szájszagok »kait eltávolítja és ezt 
kitűnő frissítő jóiz mellett. A „Kos in in“ ezen tulajdonságainál fogva minden kiállí­
táson, a hol részt vett, arany éremmel lett kitüntetve és naponta magas uraságok által 
használtatik. Sokáig eltartó üveg frt. '. — Kapható a gyógyszertárakban, jobb drogua- 
________________________ es illatszerkcreskedésben.

CSONKA DÁNIEL
önműködő ablak görfüggöny felszerelő

Debrerzen Kossuth utcza 25.

Czélszerüsége, olcsósága, tartóssága és kényelmessé­
génél fogva felülmúlhatatlan. A rudak önmüködése 
által az eddig c ófordult kellemetlenségek, mint egy­
oldalú felhúzás, a zsinórok összegömbölyödése vagy 

azok elszakitása teljesen ki van zárva.
A redőny tetszés szerinti magasságban megáll, min­
denkor feszesen és simán gördül fel, a mi a szövet 

tartósságara nézve igen előnyös.
A, amerikai redtinyrnd bármily ablaknál alkal­
mazható, a rnd he- vagy klakaustána felette egy­

terű es eg, peroznyi id« alatt ea.kösölhet«

Teljes tisztelettel

CSONKA DÁNIEL

fogak legkitűnőbb óvszere
■ a régóta fényes sikerrel használt : mmmm

iD.Rob. Greensill féle 
W61- szájvíz !

|Eredetisége ezen védjegy­
ről megismerhető.

Egy üveg ára 80 fillér

(Kapható minden gyógy- 
.szertár, drogueria és illat- 
j szer-kpfeskydé ben.

Főraktár ..Dankovssky Istvánnál Budapest. V. 
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A Debreczeni Kölcsönös-Segélyző-egylet
mint szövetkezet

iC közgyűlése "1
1900. február hó 18-án délelőtt 10 órakor 

a városház a nagy tanácstermében
tartatik meg, melynek tárgyai a következők :

1. Igazgatósági jelentés a múlt üzletév eredményéről.
2. Az évi mérleg és számadások, valamint a felszámoló Xl-ik 

vagyis 1894-dik év arsulat vagyonmérlegének előterjesztése.
3. A XI. vagyis 1894-dik évtársulat felszámoló bizottságának je­

lentése.
4. A felügyelő bizottság jelentése és ennek alapján a felmentvény 

megadása az igazgatóság, a felszámoló bizoitság és a felügyelő bizott­
ság részére.

5. A XII-dik vagyis 1895-dik évtársulat felszámolásához 5 felszá- 
móló bizottsági tag választása.

6. Felügyelő bizottsági- három rendes és három póttag választása 
három évre.

7. A kilépő igazgatósági tagok helyének betöltése.
8. Indítványok (melyek a közgyü.es élő t 14 nappal az igazgató­

ságnál beadatlak.
Jegyzet : Az évi mérleg és számadások kinyomaiva a 

közgyűlés előtt 8 nappal, az egylet helyiségében a hivatalos órákban 
átvehetők.

Kivonat az alapszabályokból: 30. és 31. §§. A közgyűlésen a 
szövetkezet férfi tagjai gyakorolhatják szavazati jogukat. Minden jogo­
sult tag minden törzsbetet mán egy szavazattal bir, de saját törzs­
betétei után 1 szavazatnál többet senki sem gyakorolhat

A távollevő tagok, úgyszintén a női tagok, férjük vagy más tagok 
utján, kiket erre meghatalmaztak ; kiskornak és gondnokság alatt állók 
csakis igazolt képviselőjük; erkölcsi testületek ped,g az ezen czélból 
kijelölt személyek utján gyakorolhatják szavazati jogukat

Minden tag csak egy ,ly meghálál,nazast vállalhat el és ezen meg­
hatalmazna legfolebb még 10 szavazatra jogosíthatja.

A szavazás megkönnyítése czéljából mmden tag szavazati jogo­
sultságáról, szavazatainak számáról igazolványt kap, melynek alap án a 
közgyűlésén szavazó lapok "datnak ki.

A közgyűlésen a személyazonosság igazolása kívánható
Az igazolványok a közgyűlést megelőző napig a szövetkezet he­

lyiségében a torzsbetétkönyvek felmu atása ellenében adatnak ki. Ugyanott 
bemuta'andók a meghatalmazások is.

A közgyűlés helyen vagy idejeben igazolványok, vagy igazolvány 
nélkül szavazó lapok nem adatnak ki.
ükéből611 Debreczenben> az 1900 jflna*r hó 15-én tartott igazgatósági

Simonffy Imre,
kir. tanácsos, egyleti elnök.

Vadon SAndor,
jogtanácsos, egyleti jegyző.

Nyomatott tiollmaim és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczeu, a lőpostával szemben


